

УДК 882

МИХАЙЛОВСКАЯ П.А., студент

Научный руководитель **ЧИКИНДИН М.А.**, ст. преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

КОДЕКС РЫЦАРСКОЙ ЧЕСТИ: РЕАЛИЗМ ИЛИ РОМАНТИЗМ?

Существуют различные версии о том, какие рыцари были на самом деле. Были они благородными, доброжелательными, мужественными и всю свою жизнь проживали в соответствии с Кодексом чести? А может закон существовал лишь формально, а на самом деле рыцари были жестокими и высокомерными людьми, ставя себя значительно выше других? Прототип рыцарства возникает еще в позднеримскую эпоху, но расцвет данного сословия пришелся на эпоху Средневековья. Рыцарство становилось привилегированным ударным подразделением тяжелой конницы, способным прорывать вооруженные ряды противников и оставаясь практически неуязвимой для пехоты. Рыцаря обучали с раннего детства. До своего посвящения он должен был овладеть 7 благородными искусствами: верховой ездой, фехтованием, владением копьем, плаванием, охотой, стихосложением, игрой в шахматы. Во время посвящения в рыцари ему наносился удар ребром ладони или мечом, и это был единственный удар, на который рыцарь не должен был отвечать. В рыцарях превыше всего ценились качества истинного воина: мужество, храбрость, способность противостоять невгодам в тяжелых походах, умение принимать решение и даже в самом пылу сражения оставаться хладнокровным и рассудительным. Но не менее значимы были верность своему сюзеру и умение держать слово: договоры чаще всего скреплялись только нерушимой клятвой, предать которую значило стать клятвопреступником и изгоем в рыцарском обществе. Кодекс чести истинного рыцаря требовал, чтобы воин постоянно совершал подвиги в военных походах и турнирах. Любовь рыцаря к Даме сердца была очищена высоким религиозным чувством, полна беззаветной верности и совершенно не предполагала взаимности. Среди наиболее известных рыцарей были Ричард Львиное сердце, «рыцарь без страха и упрека» Баярд Пьер дю Терайль. Рыцари не признавали использование оружия дальнего действия, так как считали, что такой способ ведения войны неблагородный и варварский. Массовое использование огнестрельного оружия и отказ от ведения боя по-рыцарски в Новое время привело к исчезновению рыцарей.

Таким образом, рыцарство было благородным и светлым сословием эпохи Темных веков. Но свое благородство они проявляли обычно только к равным себе. Законы кодекса не распространялись на людей более низкого происхождения и представителей других религий. Само же понятие «рыцарь» в наше время трансформировалось из обозначения социального слоя в синоним благородного и великодушного человека, встающего на защиту всех слабых и обиженных.